

## 军事头条

# 出发！跨国远程机动

## “和平使命-2010”联合军演中方参演部队铁路输送第一梯队启程

□据 新华社电

参加“和平使命-2010”上海合作组织成员国武装力量联合反恐军事演习的中方陆军战斗群第一梯队，8月31日晚从北京军区朱日和合同战术训练基地启程，前往位于哈萨克斯坦南部的演习地域。

## 兵器大观

它们，当年在抗日志士手里是杀敌利器，见证一段历史；它们，如今在博物馆里诉说那些传奇——

### 抗日战争中的“功臣兵器”

□据《解放军报》



迫击炮响“名将”花落

**兵器简介：**它并不高大威猛，甚至还略显单薄；它只是一门普通的迫击炮，却在战斗中成名，因战果青史流芳！口径82毫米，最大射程2850米，射速9~20发/分，全炮重69千克，弹重4.15千克。它具有“小、轻、近”的独特优势，适合在近距离和地形复杂的情况下作战。

1939年10月下旬，侵华日军对晋察冀抗日根据地进行冬季大“扫荡”。最猖狂的是号称日军精锐的独立混成第2旅团，旅团长阿部规秀中将在日本军界被称为“名将之花”。

八路军晋察冀军区司令员聂荣臻、第一分区司令员杨成武诱敌深入，成功地将敌军诱入黄土岭。11月7日16时，阿部规秀在一座独立院的平坝前，用望远镜观察战况，被八路军指挥员敏锐地“捕捉”到。身边没有更好的装备，最好的“招呼”就是迫击炮了。

炮兵连长杨九坪接受任务后，迅速指挥做好了射击准备。随后，一发发炮弹呼啸着飞向空中，直奔阿部规秀的指挥所。炮弹在侵略者军官群中炸响，以致“旅团参谋尽皆负伤”，阿部规秀不久便一命呜呼。后来日军哀叹：名将之花凋落在太行山上。失去统一指挥的日军很快被八路军分割围歼，伤亡达900余人。

参战的炮手李二喜当时年仅18岁，获得了“神炮手”美誉！聂荣臻元帅还因此奖励他一把手枪。而这门迫击炮也成了国家一级文物。



转轮手枪 见证历史

**兵器简介：**这把S.F转轮手枪，由比利时制造，系仿美国史密斯-韦森转轮手枪，口径0.32英寸，长弹巢，转轮容弹量6发。这把手枪，之所以幸运地没有被风沙掩埋，没有被历史湮没，是“枪由主贵”，它的主人是我军高级指挥员、卓越的军事家左权。

左权是抗日战争期间，八路军牺牲的职务最高的将领。这件珍贵遗物，见证了这位中国工农红军和八路军高级指挥员不平凡的人生。

1935年11月，红1军团参谋长左权率部完成长征，到达陕北的第一个大仗就是直罗镇战役，全歼国民党军第109师，击毙敌师长并缴获其使用的比利时造S.F转轮手枪。后来，这支转轮手枪就由左权使用。

抗日战争开始后，左权常常佩带着这支手枪在前线指挥作战，百团大战、黄崖洞保卫战等重要战役战斗的胜利，都凝聚着这位名将的智慧和心血。

1942年5月，日军调集3万多人，逼近山西省辽县（今左权县）的中共中央北方局和八路军总部，正在形成合围之势。危急时刻，八路军总部、北方局机关和主力部队迅速转移。左权坚持留下指挥部队负责掩护。

25日清晨，大批日军在飞机和大炮的掩护下步步进逼。左权指挥部队依据有利地势，击退了敌人的多次进攻，一直坚持到太阳偏西，保证了总部机关的安全转移。左权手举转轮手枪率领部队突围时，被一块弹片击中头部而牺牲，时年37岁。

境铁路输送总里程近5000公里，是继中国军队远程投送兵力前往俄罗斯参加“和平使命-2007”上海合作组织联合反恐军事演习后，又一次大跨度、远距离、多批次、长时间的兵力大投送。

第一梯队将于9月7日抵达哈萨克斯坦演习地域。



## 抗日名将

### 张自忠：一代名将尽忠报国



张自忠（1890—1940），字荩忱，山东临清人，1914年投笔从戎。1931年后，张自忠曾任第二十九军第三十八师师长、第五十九军军长、第三十三集团军总司令兼第五战区右翼兵团司令等职。

1938年3月，日军投入七八万人，分两路向徐州东北的台儿庄进发，待至临沂、滕县时，同中国军队发生了激烈的战斗。当时守卫临沂的是庞炳勋的第三军团。张自忠奉调率第五十九军以一夜180里的速度及时赶来增援。张自忠与庞炳勋原是宿仇，但他以国家、民族利益为重，摈弃个人恩怨，率部与庞部协力作战，奋勇歼敌，保证了台儿庄大战的胜利。

1940年5月，日军为控制长江水上交通线，调集15万精锐部队发起了攻占枣阳、襄阳、宜昌等地的枣宜会战。张自忠将军本来率部防守襄河以西，当日军攻破第五战区第一道防线，直扑襄阳、枣阳时，身为集团军总司令的张自忠，毅然率领预备七十四师和军部特务营东渡襄河，抗击来犯之敌。他写信给河东的第五十九军：“只要敌来犯，兄即到河东与弟等共同去牺牲。”“为国家民族死之决心，海枯石烂，决不半点改变！”渡河后，张自忠率部在南瓜店附近顽强抗击日军，重创日军，并截断了日军后方补给线。在日军以重兵对张自忠进行合围后，为牵制日军主力造成外线我军对日军实施反包围，张自忠力战不退，与敌搏杀，最后身中7弹。弥留之际，张自忠将军留下最后一句话：“我力战而死，自信对国家、对民族、对长官可告无愧，良心平安！”

张自忠将军壮烈殉国后，他的部下悲愤地唱着复仇之歌：“海可枯，石可烂，死也忘不了南瓜店！”表示要坚决为张自忠将军报仇。翌年5月，其部在当阳地区将围攻张自忠将军的日军首酋横山武彦击毙。1940年8月15日，延安各界1000余人隆重举行张自忠将军追悼大会。毛泽东同志亲笔为张自忠题写“尽忠报国”的挽联。

## 血性语录

“弹尽，援绝，人无，城已破。职率师部，扼守一屋，作最后抵抗，誓死为止，并祝胜利！”

余程万（1902—1955，广东台山人，74军57师师长）

背景：1943年常德会战最惨烈的时候，常德城区已成一片焦土，日军机不分日夜狂轰滥炸，城内大火蔽天，余程万仍率残部据守城西南一角，拉锯搏斗。余程万此时已知援军不可能如期抵达，决意全师战死常德。这是他给上级指挥官孙连仲的电文，孙看后当即泪如雨下。